

2019年1月10日

编辑:朱乔明 实习编辑:卢瑾

褒奖凡人善举 打造“好人之城”

——江苏省东海县“好人+”释放德善“灯塔效应”

张开虎 徐田洪

68岁拾金不昧的东海县环卫工人朱俊斌荣登2018年10月份“中国好人榜”;勇敢跌入站台下男童的东海籍军人孙啸被各大媒体报道,近千万网友为其点赞;冒雨为街头老人撑伞的东海线二中学生林紫腾在社交软件点击率超过50万……连日来,江苏省东海县多位典型人物被频繁、集中聚焦,在社会营造了崇德向善的浓厚氛围。

“一个先进典型就是一面旗帜,千万面旗帜汇集起来就是社会的主流,就是不可抗拒的强大力量。”东海县委常委、宣传部部长朱崇慧说,“要推选身边好人作为培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手。”

为此,近年来,东海县不断夯实制度建设,创新宣传手段,建设一体化褒扬场馆,大力尊崇关爱、褒奖礼遇道德典型,充分发挥道德典型的“灯塔效应”,为全国文明城市创建工作注入强心剂。在持续29年的“新人新事”月评活动的基础上,该县还建立了道德典型推荐的基层通讯员队伍,县政府设置专门经费,对基层通讯员队伍进行物质和精神奖励。该县同时建立了覆盖村、镇、县

三级的道德典型推荐机制,出台了《东海县注册志愿者嘉许奖励办法(试行)》和《东海县道德模范和身边好人关爱帮扶实施办法(试行)》等文件,明确给予县级道德模范每人5000元的奖金,在就医、就业、参保、创业和基本生活方面给予道德典型人物帮扶。

好人不仅需要被肯定,而且还要广泛宣传。2012年,东海县在全省县级电视台率先开办道德典型宣传专题节目《德润晶都》。2016年,栏目又升级为《国学与家道》电视频道,频道与全县各类网站、论坛、微信进行链接。在苏北地区率先开办了官办民营的县级文明办微信公众平台,对涌现出来的道德典型以活泼、

生动、新颖的方式进行宣传。同时,依托省演绎集团东海吕剧团、文化馆、学校文艺团体及各类民间乡间演出队,通过自编自导自演道德主题类文艺节目方式演绎、宣传道德典型人物和事迹。东海吕剧团以江苏省道德模范提名奖获得者胡继渊为原型创作的吕剧《明月照我心》和孝爱主题吕剧《称爹》受到群众好评,其中《称爹》获得中国戏剧奖优秀剧目奖。

为放大好人效应,东海县还书写覆盖面广泛的“贤德榜”,从2013年开始,在美德农民培育行动中就明确要求各试点村记好贤德簿、建好“贤德榜”,5年多来,全县四分之一以上的农村纷纷将评选产生的

好媳妇、好婆婆、好乡贤等2000多名“美德农民”写上“贤德榜”。在城区人流量最大的标志性广场人民广场建设公民道德建设主题广场,开设“东海好人长廊”,将数十位道德模范对外展示,打造展示好人风采、宣扬道德风尚的“晶都道德地标”,并投资1000万元高标准、大规模建设占地近2000平方米的东海好人馆。

凡人善举,润物无声,蔚然成风。如今,东海县每年举办十位新人新事颁奖典礼、每两年举办一次“德润晶都”道德模范颁奖典礼,以全县最高规格表彰新人新事、道德模范和水晶少年,打造了东海县最有温度的“道德盛典”。组织部分道德模

范和民间名嘴成立美德宣讲团,深入各单位、村镇的道德讲堂以“道德故事汇”形式讲好东海好人故事。先后涌现出“中国好人”17名、全国文明家庭1组,全国最美志愿者1人,感动中国十大先进人物1人,江苏省道德模范2人,江苏好人16人,全省重大典型人物5人,市级道德模范12人及近百位“港城先锋”“最美港城人”“港城叶欣仁”等一批在全国、全省产生广泛影响的先进典型。

“我们就是要为身边好人撑起‘保护伞’,让每一个善举都受肯定得好报,从而引领更多人崇尚好人、学习好人、争当好人,奋力建设‘好人之城’。”东海县委书记朱国兵说。

严惩春运「霸座」
用规则守护文明

随着2019年春运火车票开售,一年一度的春运大幕即将拉开。国家发改委等9部门近日发布《关于全力做好2019年春运工作的意见》,明确将依法严惩“车闹”“机闹”“高铁霸座”等旅客严重不文明行为,维护良好出行秩序。

有钱没钱,回家过年。岁末年终,家是我们最心心念念的地方,对辛苦一年的人来说,回家是最好的安慰,团圆是最大的快乐。节日性的短途集中客流,让春运成为“人类规模最大的周期性迁徙”。

虽然“一票难求”或多或少依旧存在,但今日的春运出行难,与昨日终究不是一个概念。运力不断提升,服务不断改善,高铁越来越快,买票越来越方便,出行越来越便捷。当然,要从简单的“走得了”,变成走得温馨舒适,距离公众的期待仍有一定的距离。

春运回家路上,要想走得安全走得舒适,离不开得力的春运组织和高效的春运服务,同样也离不开文明的春运秩序。文明力量的加持,同样是春运安全的保障,是春运秩序的必需。我们每个人既是回家路上的旅客,也是文明春运的参与者和维护者。

过去的一年,交通领域曾发生过一些引起公众愤怒和讨论的事件。抢夺客车方向盘的“车闹”不时上演,机场粉丝追星的“机闹”频频,高铁上“霸座男”“霸座女”不断出现……春运的繁忙,无疑会放大不文明行为的危害程度和负面影响。不能让极少数人的不文明行为,耽误了绝大多数人的春运出行。

保障春运安全,维护春运秩序,关乎数以亿计旅客的切身利益,容不得“车闹”“机闹”和“霸座”等耍横胡来。9部门联合发文强调严惩旅客严重不文明行为,非常及时和必要。“有言在先”的依法严惩,既是一种公开宣传,也是一种有力震慑。这种对规则的进一步明确,更有益于规则意识的树立。倘若总是“下不为例”不予惩处,看似更为人性,实则是对不文明行为的放纵。

面对不文明行为,除了司乘人员需要提高处置能力,相关部门需要加大打击力度,其他乘客也应勇于对其说“不”,特别是要勇于制止影响驾驶员正常驾驶、侵扰公共运输安全的旅客违法行为,同时以文明的标准自我约束。

在更多是由陌生人组成的人流里,如果每个人都能更文明一些,出行自然就会更有秩序,春运自然就会更为温馨。正如美丽的雪景里,每一朵雪花都有构图的意义,春运的人流中,每一个旅客都是文明的力量。

(据《光明日报》)

“2018北京榜样”颁奖典礼举行

本报讯(杨澜)近日,由中共北京市委宣传部、首都文明办主办,北京广播电视台、北京人民广播电台、北京电视台承办的“2018北京榜样”颁奖典礼在北京电视台举行。

宋玺、李东方、周晔、刘宝中、田琴、梁萍、郎恩鸽、程刚、苑永萍、夏伯渝当选“2018北京榜样”年榜人物;北京市公共文明引导员总队、“6·15”朝阳见义勇为群体、为一线采编事业奉献毕生的好记者金蕾当选“2018北京榜样”年度特别榜,付超等50人获得“北京榜样”提名奖。

“北京榜样”主题活动开展以来,各级举荐的身边榜样达25万人,分布在各行各业,覆盖到企业、街道社区、农村、机关、大中小学、科研院所、社会团体和“两新”组织。“北京榜样”品牌被越擦越亮。

2018年第六期“江西好人”发布

本报讯(王晗)1月4日,由江西省文明办主办,江西省宜春市文明办和中共丰城市委、市人民政府承办,江西文明网、丰城市文明办等协办的“剑城大爱 德耀赣鄱”全省道德模范与“身边好人”(宜春·丰城)现场交流活动暨2018年第六期“江西好人”发布仪式,在丰城市文化大会堂举行。

据悉,2018年第六期“江西好人”共有30个事迹39位好人光荣上榜。发布仪式按见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲、助人为乐五大篇章展开,通过事迹展播、情景再现、现场访谈、互动等形式,展现了道德模范和身边好人的感人事迹,从多个角度反映了他们的高尚精神,让大家深入地了解了“好人”背后的心路历程,激起了现场观众的强烈情感共鸣。

截至目前,“江西好人”上榜总人数有856人。

第五届吕梁道德模范颁奖仪式举行

本报讯(吕文)为进一步培育和践行社会主义核心价值观,充分展示全市思想道德建设的丰硕成果,激励广大干部群众参与道德建设的积极性、主动性、创造性,近日,由山西省吕梁市精神文明建设指导委员会主办,吕梁市委宣传部、市文明办承办的第五届吕梁道德模范颁奖仪式举行。

本次活动采用播放事迹短片、现场采访互动、情景朗诵等形式,生动展现了道德模范的感人事迹和高尚品德,现场表彰了29名吕梁道德模范、25名吕梁道德模范提名奖人物。



1月7日,在全国第33个“110宣传日”来临之际,江苏镇江出入境边防检查站民警们将边检直通车开到码头一线,开展以“警民牵手110,共创平安迎大庆”为主题的宣传活动,通过悬挂横幅、展板展示、发放宣传手册、警民联系卡等形式,向码头企业员工、外轮船员宣传110报警知识,介绍边检办证流程和相关法律法规,增进服务对象对110报警平台和边检工作的理解支持,共同为新中国成立70周年营造安全稳定的口岸环境。图为镇江出入境边防检查站执勤业务科民警陈敏在向镇江大港码头工人和外轮船员介绍110报警知识。

邓亚运 吕世民 摄

书写“网格”里的不凡人生

——记四川省峨眉山市乐都镇兴隆社区优秀网格员邓红琼

冯举

邓红琼,今年50岁,2014年开始在四川省峨眉山市乐都镇兴隆社区从事“网格管理员”工作。2016年,邓红琼荣获峨眉山市“十佳文明户”称号;2016年至2017年连续两年获得峨眉山市优秀“网格管理员”称号;2017年被评为乐都镇兴隆社区优秀小组长……种种荣誉,正是对她勤恳耕耘在基层岗位上的肯定。

“她的热心肠挽救了我丈夫的生命!”

2018年9月10日晚,邓红琼接到社区居民肖女士的电话,称其丈夫赵某突然失联,而她人在北京,焦急万分的她突然想到平日和邓红琼交流比较多,于是她拨通了邓红琼的电话让其帮忙。

邓红琼了解情况后立即前往赵某家中,发现其门窗紧闭,房中的灯却开着,无论怎么敲门都无人回应,电话也无人接听。

“一定要弄清楚屋里的情况!”邓红琼赶紧到派出所请民警帮忙。来到赵某家,却打不开防盗门,邓红琼有序组织大家合力撬开了赵某家防盗窗,民警翻窗进入房中,发现赵某躺在床上,已陷

入昏迷状态。

邓红琼立即拨打了120,并跟随救护车将赵某送到医院进行抢救。当天晚上,邓红琼一边联系家属一边帮助赵某办理入院手续,直到赵某家属来到医院,邓红琼向其说明情况并安抚家属,处理完回到家中已是深夜十二点过。

“非常感谢,邓红琼是我们的好组长、好领导,是大好人,是她的热心肠挽救了我丈夫的生命!”肖女士激动地说道。

2016年6月,邓红琼接到片区内兴顺街1号6楼住户黄利琼家中屋顶漏水问题的反映。“该房屋建成有30余年,当时屋顶漏水特别厉害,屋外下大雨,屋内下小雨,她家里大盆小盆接着雨水。”邓红琼立刻向社区反映情况后,找来了施工方。但是数千元建材及施工费用需要由该楼的6户居民共同承担,这引起了1楼至5楼住户的强烈反对,施工无法开展。于是,邓红琼不厌其烦、挨家挨户地找住户反复商量,终于说动了其他5户居民。最后大家都积极出钱出力,施工进展很顺利。黄利琼感动地说:“邓大姐为我们的事情东奔西走,尽心尽力。真的很感谢她。”

2017年7月,家住金顶小区53岁的赵霞向邓红琼反映,她家已经两天没电了,而家里还有91岁的老人,天气又热,生活很不方便。邓红琼立即来到赵霞家中查看情况,联系电工、缴纳电费,当晚就帮赵霞家通了电。

“邓红琼认真负责,踏实肯干,工作干得有声有色,群众十分认可。”乐都镇兴隆社区党委书记钟应清如此评价。

“邓红琼经常来我们小区查看情况,了解我们的生活情况。”“她闲不住,爱做好事。”“她很实在,我们很喜欢她”“她是我们的好帮手!”……周围群众提到邓红琼都竖起了大拇指。

“社区是我们自己的家,‘家庭’和睦是最重要的!”

邓红琼说,自从当了网格员和居民小组长,她感觉自己成为了这一网格片区居民的“大管家”,谁家有事,哪里需要帮助,她都会第一时间出现并提供帮助。在路

上,看到年迈的环卫工推车倒垃圾,她也会上前去搭把手,一起推车去垃圾站;看到小区里哪里脏了,她也会主动打扫干净。现在在她的带动下,开放式的金顶小区却干净整洁、一尘不染。

邓红琼每天的工作非常忙:巡查自己所负责的片区,查看是否存在安全隐患;查看楼院环境卫生状况,地面是否干净、垃圾是否日产日清;查看沿街门店是否按照管理要求经营;辖区有没有人打架斗殴、赌博……

邓红琼总是说:“只要真心付出了,大家会承认你、信任你!社区是我们自己的家,‘家庭’和睦是最重要的!”她给自己定了个小目标:要在平凡的网格员生涯中实现不平凡的价值!

的确,当今社会,网格员作为加强社区治理体系建设、推动社会治理中心向基层下移的基础力量,为政府部门和居民搭建了良好的沟通桥梁。邓红琼正用实际行动大力弘扬“团结、开拓、实干、争先”的峨眉山精神。

身边的美德善行

